SESSÃO DE FORMAÇÃO EM “COMBATE AO TRABALHO INFANTIL NOS PAISES DE LÍNGUA PORTUGUESA” -  DE 11 A 15 DE DEZEMBRO DE 2006 

           CENTRO INTERNACIONAL DE FORMAÇÃO - TURIM

A 11 de Maio de 2006, no quadro da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa – CPLP, realizou-se em Lisboa a I Conferência sobre o Combate à Exploração Infantil nos países da CPLP. Na ocasião os Ministros do Trabalho e dos Assuntos Sociais assinaram uma Declaração Conjunta (Declaração de Lisboa), na qual os Estados membros se comprometeram a trocar experiências e boas práticas, com assistência da OIT e em particular do IPEC, na área do combate ao trabalho infantil e às suas piores formas. 

Como resultado dos Trabalhos da Conferência, foi desenvolvido um Plano de Acção que servirá de suporte ao desenho, até 2008, dos Planos Nacionais. Este Plano foi adoptado na Guiné- Bissau durante a VII Reunião dos Ministros do Trabalho e Assuntos Social da CPLP, que teve lugar entre 4 e 5 de Setembro de 2006.

Neste contexto realizou-se de 11 a 15 de Dezembro de 2006, no Centro Internacional de Formação da OIT, em Turim, Itália, a Sessão de Formação “Combate ao Trabalho Infantil nos Países de Língua Portuguesa”.

Participaram na acção de formação dois técnicos de cada Estado membro, representantes da OIT de Lisboa, Brasil, Genebra, Turim, Dakar e a representante do Secretariado Executivo da CPLP.
A formação teve como objectivo, passar em revista o cumprimento das acções estabelecidas no Plano de Acção aprovado, através da troca de experiências e boas práticas, bem como estudar formas de operacionalização, centrando-se no reforço das competências de técnicos dirigentes e seus parceiros, dos países da Comunidade, em matéria de trabalho infantil. 

 Fazendo fé ao envolvimento directo da CPLP, foram definidas de entre outras várias acções de execução imediata, muitas delas de responsabilidade e apoio directo da CPLP, como seja: 
- Criação de um portal a ser acedido, tal como prevê o Plano de Acção, através do Portal da CPLP.

- Divulgação, também através do Portal, de outra documentação e estudos em língua portuguesa, como é o caso do estudo de Moçambique apresentado na sessão de formação. 

- Tornar o site um espaço de partilha sobre metodologias adequadas para pesquisa na área do trabalho infantil nos países da CPLP

- O site deverá disponibilizar um manual da OIT que inclua um roteiro mínimo para elaboração do Plano de Acção.

- Criação de um espaço de debate/ troca de experiências no que diz respeito à construção dos Planos de Acção.

- Estimular a cooperação técnica no domínio do combate ao trabalho infantil na formação de recursos humanos através de projectos de cooperação entre Brasil, Portugal e os demais estados membros com o apoio da OIT (IPEC e Turim).

- Realizar uma formação técnica para o Estados-membros em Outubro de 2007 com o apoio do secretariado executivo da CPLP, OIT, e do governo brasileiro, sobre Trabalho Infantil, Protecção Social e Boas Práticas.

Lisboa, 18 de Dezembro de 2006

